

出游热 消费旺 年味浓

——2024年春节假期盘点

多地景区门票售罄，庙会大集人潮涌动，热门餐厅排起长龙，电影票房刷新纪录……刚刚结束的春节长假，国内旅游出游4.74亿人次，总花费6326.87亿元，春节档票房突破80亿元。鲜活滚烫的数字背后，是热闹红火的消费场景，是“欢欢喜喜过大年”的幸福图景，也折射出中国经济的活力。

累计近23亿人次出行

2024年综合运输春运工作专班的数据显示，今年春节假期(2月10日至17日)，全社会跨区域人员流动量累计22.93亿人次。

具体来看，铁路客运量9946万人次；公路人员流动量21.66亿人次，其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量19.80亿人次，公路营业性客运量1.86亿人次；水路客运量941万人次；民航客运量1799万人次。

在河南，定制客运解决了人们出行“最后一公里”的难题。为满足春运出行个性化需求，河南省交通运输服务部门鼓励客运企业在现有开行班线基础上，开展定制客运服务，加大运力投入，实现“点对点”“点对点”一站式服务。目前，豫州行定制客运已覆盖河南全省，累计开通定制客运线路230条，定制车辆将近1700台。

不少人选择春节自驾，各地强化服务保障。吉林省交通运输服务部门在京哈高速公路主线德惠、陶赖昭等服务区临时增配移动充电车辆，为服务区附近的新能源汽车进行应急充电。“车给车充电我是第一次用，操作挺方便的，再也不怕没开到服务区就电量低了，心里踏实不少。”车主李先生说。

针对春节期间的出行高峰，各地各部门统筹做好雨雪冰冻、大雾等恶劣天气应对准备，通过加大重点时段、热门航线运力储备和供给，加开车次等服务保障好出行需求，同时加强出行信息引导。

旅游成为“新年俗” 多个景区“人从众”

经文化和旅游部数据中心测算，春节假期8天全国国内旅游出游4.74亿人次，同比增长34.3%，按可比口径较2019年同期增长19.0%；国内游客出游总花费6326.87亿元，同比增长47.3%，按可比口径较2019年同期增长7.7%；出境旅游约683万人次，其中



2月17日，在沈阳一家影院，观众从海报前经过。新华社记者 李钢 摄

出境游约360万人次，入境游约323万人次。文化和旅游部相关负责人表示，2024年春节假期，受政策、供给、宣传等多种利好因素影响，城乡居民出游意愿高涨，出游人次和出游总花费等多项指标创历史新高，文化和旅游市场安全繁荣有序。

——国内游“南北互动”。在哈尔滨、长春、沈阳等地感受冰雪，去三亚、海口、广州等地温暖避寒。相关平台数据显示，春节假期，跨省游订单占比57%，同比去年翻番增长，“冰雪游”“避寒游”最为火爆；“古都游”也备受青睐，预订量同比增长115%。

“我专门换上汉服来看秦淮灯会，莲花灯、生肖龙灯都好震撼。”河南游客小陈大年初二和爸妈来到南京，开启古都“穿越”之旅。——定制需求增多。今年春节假期，高品质文旅产品需求更旺盛，自由、个性化的定制游显著增长。携程数据显示，定制游订单同比增长超5倍，西安、丽江、闽中等地区的年味主题定制线路今年春节订单同比增长超10倍。

此外，出境旅游复苏加快。飞猪数据显示，出境游热门目的地正由“4小时飞行圈”向“12小时飞行圈”拓展，过半热门海外目的地订单超过2019年同期。

“今年春节旅游市场消费规模呈现旺盛活力，各地旅游需求延续强劲增长势头。”北京第二外国语学院首都文化和旅游发展研究院执行院长房新建认为，多样旅游产品叠加传统节日体验，打造出“开开心心旅游去，欢欢喜喜过大年”的浓厚氛围。

线上线下火热 消费潜力进一步激活

“忙得脚不沾地。”成都吼堂老火锅的一位店长感慨。春节假期，她所在的门店平均每天翻台九到十轮以上，美团平台上排队等位上千桌。

连日来，各地餐饮门店“热气腾腾”，餐厅门前排起长龙，不断刷新叫号提示。美团、大众点评数据显示，春节假期前5天，全国多人堂食套餐订单量较去年增长161%。

据商务部商务大数据监测，春节期间，全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长8.5%，绿色有机食品、金银珠宝销售额同比增长20%左右；重点监测大型连锁超市即时零售销售额同比增长近10%，重点监测餐饮企业销售额同比增长17%。

重庆新世纪百货推出集平台补贴、商家折扣等多重优惠为一体的“潮聚中国年”主题

促销活动；在安徽，老凤祥银楼上百家门店春节期间在美直播间派送优惠福利；KTV里吃火锅、足疗店里看电影、游戏厅里抓娃娃，传统年味与多元业态结合，夜游、夜展、夜食、夜购、夜演等夜间消费业态不断升温。

“新潮”是消费关键词——马面裙、新中式等服饰成为爆款，车厘子、帝王蟹等更多进口“洋味道”出现在年夜饭中，洗碗机等智能产品销售快速增长。春节叠加情人节，京东数据显示，近期鲜花包裹寄递量较此前上涨3倍。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬认为，各地促消费重点聚焦具有消费增长潜力的传统大宗消费和新型消费领域，同时依托本地特色优势，打造出多元化消费场景、多层次消费体验。

“文化大餐”精彩纷呈

春节档电影票房突破80亿元，各大博物馆一票难求，非遗民俗表演现场人头攒动……主题多样、精彩纷呈的文化活动，丰富了年味浓郁的春节假期。

根据国家电影局初步统计，2024年春节假期全国电影票房为80.16亿元，观影人次为1.63亿，相比2023年春节假期票房和人次分别增长了18.47%和26.36%，均创同档期新纪录。

中国艺术研究院教授支菲娜认为，《热辣滚烫》《飞驰人生2》《第二十条》等影片聚焦现实题材，呼应受众期待，让观众在龙年伊始充分感受到快乐、感动和正能量，推动票房持续走高。

灯塔专业版数据分析师陈晋介绍，今年三四线城市票房份额较去年显著提升，家庭观众数量增长明显。沈阳市民杨荣全家一起观看了《飞驰人生2》，“电影很好看，回来路上我们还在讨论，春节看电影已经成为了习惯”。

观展览、看文物、赏民俗，全国各地“博物馆过大年”活动如火如荼。在江西省博物馆看“御窑归来”主题特展，在广东博物馆看祥龙、印花画、拓纹饰、集印章，甘肃简牍博物馆联动洞窟沉浸式体验剧《乐动敦煌》再现丝路重镇2000多年前的模样……

大街小巷张灯结彩，特色庙会、展演好戏连台，各具特色的地方文化与年味创新融合，欢声笑语中寄托着人们对美好生活的期待。(据新华社)



2月18日，中国国产大型客机C919在新加坡开展展飞前进行预演飞行。

新华社发(邓智炜 摄)

国产大型客机C919 在新加坡进行预演飞行

据新华社新加坡2月18日电 18日，中国国产大型客机C919在新加坡开展展飞前进行预演飞行。

新华社记者在现场看到，C919在新加坡樟宜国际机场附近上空进行了预演飞行。与其他参展同类型飞机的预演飞行相比，C919飞行时间较长。在18日举行的航展媒体会上，C919很受关注，被媒体反复提及。

新加坡航展将于20日至25日在新加坡举行。航展主办方预计，将有来自50个国家和地区的上千家企业和机构参展。

已送10万人返岗！ 春风行动持续稳用工促就业

据新华社广州2月18日电 18日下午6点30分许，随着D1859次列车抵达广州南站，来自贵州平塘县者密镇茂村村刘治丹拉着4岁的儿子，开启了新一年的务工生活。“这是我第一次乘坐免费务工人员专列，在村里的微信群扫码登记就可以，感觉非常方便。”刘治丹告诉记者，今年把孩子接来广州上幼儿园，希望能换到一个更能兼顾家庭的工作。

广东省就业服务管理局局长夏义兵介绍，这趟列车共送来贵州黔南州640名务工人员。广东省各级人社部门在春节后共计将组织返岗专列18趟，并将根据企业实际情况组织系列包车返岗活动，示范带动企业、商会、驻粤劳务机构等加大组织对接力度，帮助异地务工人员便捷入粤返岗、快速实现就业。

“今年的专列以贵州、广西等西部省份为主，以服务制造业特别是先进制造业为重点，助力务工人员顺利实现返岗、企业稳定生产经营，推动经济发展实现‘开门红’。”夏义兵说。

1月25日至4月8日，人力资源社会保障部等九部门联合在全国开展2024年春风行动，集中提供引导有序返岗、促进就近就业和返乡创业、组织招聘用工等服务。春节期间，各地春风行动不停歇，持续举办线上线下招聘活动，帮助劳动者早返岗、企业早开工。

记者18日从人力资源社会保障部了解到，截至2月17日，全国已累计举办各类招聘活动1.8万场，发布岗位1000万个；发出务工人员专车、专列、包车3000辆(列、架)次，输送劳动者10万人。

俄军已完全控制 阿夫杰耶夫卡

据新华社莫斯科2月17日电 俄罗斯国防部17日向俄总统普京报告说，俄军已完全控制乌克兰军队的重要防御枢纽阿夫杰耶夫卡。

俄国防部当晚在社交媒体发文说，俄军已向乌克兰武装力量最高统帅汇报说，俄军已完全控制阿夫杰耶夫卡市，该市曾是乌克兰武装部队的重要防御枢纽。俄军目前正采取措施继续肃清市内的乌军人员，并包围仍滞留在阿夫杰耶夫卡焦化厂中的乌军部队。

另据塔斯社17日晚报道，俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，普京听取了绍伊古有关夺取阿夫杰耶夫卡的报告，并向俄军官兵表示祝贺。

当地时间17日凌晨，乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基在社交媒体上宣布，当前战况下，出于避免乌军被包围和保护乌军官兵生命和健康的考虑，他决定将乌军从乌东部阿夫杰耶夫卡撤离至更有利防线进行防御作战。

以军轰炸加沙南部和中部 至少22人死亡

据新华社加沙2月18日电 据巴勒斯坦通讯社18日报道，以色列军队17日夜间对加沙地带南部和中部多个地区，造成至少22人死亡。

报道说，以军17日夜间对加沙地带南部城市拉法的多所住宅发动空袭，造成至少13人死亡、数十人受伤。加沙地带南部城市汗尤尼斯的一所学校18日遭火箭炮击，至少两人死亡、多人受伤。此外，以军18日凌晨还对加沙地带中部扎瓦伊达的一处住宅发动空袭，造成至少7人死亡。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门18日发表声明说，加沙地带南部最大医院纳赛尔医院受以军攻击影响已停止运作，自以军15日攻入该医院以来，已有7名病人因呼吸机断电导致缺氧而死亡。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门18日发布的数据，以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成127人死亡、205人受伤。去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成近2.9万人死亡、逾6.8万人受伤。

泰国前总理他信获假释

据新华社曼谷2月18日电 现年74岁的泰国前总理他信18日获假释。当天6时许，新华社记者曼谷的泰国警察医院外看到，在该院治疗和服刑的他信乘车离开医院。

2月13日，泰国司法部长塔威说，本月共有930名服刑人员获得假释批准，他信是其中之一。批准他信获假释的理由是他已年过70岁、患有严重疾病且服刑时间超过6个月。泰国总理赛塔也公开表示，他信是按照相关法律法规获得假释。

春节期间我国日均网络支付交易 1.25万亿元

2024年春节从除夕到大年初八 相比2023年春节 期间日均增长

网联清算公司和中国银联 日均处理网络支付交易

26.3亿笔 8.0%

18.6% 金额1.25万亿元

资料来源：中国人民银行 新华社发 卢哲 编制

增值税发票数据显示： 服务消费火热

据新华社北京2月18日电 记者18日从国家税务总局了解到，增值税发票数据显示，今年春节假期全国服务消费相关行业日均销售收入同比增长52.3%，旅游、住宿、餐饮服务消费快速增长，文化体育服务消费热度上升。

——旅游服务消费大幅增长。春节假

全国社会治安秩序良好 5108场大型活动安全顺利举行

据新华社北京2月18日电 记者18日从公安部获悉，截至2月17日17时，全国社会大局稳定、治安秩序良好，刑事治安警情同比下降，5108场大型活动和588场大型焰火燃放活动安全顺利，旅游景区秩序井然，全国道路交通总体平稳有序，未发生重大道路交通事故。

公安部高频率调度指挥安保维稳措施落实，各地公安机关广大民警辅警持续

奋战在安保维稳一线。节日期间，各地公安机关日均投入警力103万人次，组织群防群治力量311万人次，全面加强城市广场、车站码头、繁华街区等重点区域和人员密集场所巡逻防控，加大对突出违法犯罪打击整治力度。

节日期间，各地公安机关密切与文旅等部门协作配合，加强景区安全隐患排查和治安秩序维护，出动警力59.3万人次，

处置各类涉旅纠纷5790起，服务救助游客4.6万人次。

针对春节假期出行量屡创新高，公安部针对性加强调度指导，各地公安交警部门日均出动警力18.1万人次、警车6.2万辆次，加强城市周边、主干高速公路等重点道路疏导管控，严查重点车辆，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等交通违法，做好恶劣天气交通应急管理。

全国社会治安秩序良好 5108场大型活动安全顺利举行

据新华社北京2月18日电 记者18日从公安部获悉，截至2月17日17时，全国社会大局稳定、治安秩序良好，刑事治安警情同比下降，5108场大型活动和588场大型焰火燃放活动安全顺利，旅游景区秩序井然，全国道路交通总体平稳有序，未发生重大道路交通事故。

公安部高频率调度指挥安保维稳措施落实，各地公安机关广大民警辅警持续

奋战在安保维稳一线。节日期间，各地公安机关日均投入警力103万人次，组织群防群治力量311万人次，全面加强城市广场、车站码头、繁华街区等重点区域和人员密集场所巡逻防控，加大对突出违法犯罪打击整治力度。

节日期间，各地公安机关密切与文旅等部门协作配合，加强景区安全隐患排查和治安秩序维护，出动警力59.3万人次，

处置各类涉旅纠纷5790起，服务救助游客4.6万人次。

针对春节假期出行量屡创新高，公安部针对性加强调度指导，各地公安交警部门日均出动警力18.1万人次、警车6.2万辆次，加强城市周边、主干高速公路等重点道路疏导管控，严查重点车辆，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等交通违法，做好恶劣天气交通应急管理。

战略要地易手 俄乌冲突往哪走

俄罗斯国防部长绍伊古17日向俄总统普京报告说，俄军已完全控制乌克兰军队的重要防御枢纽阿夫杰耶夫卡市。当天凌晨，乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基在社交媒体上宣布，为了避免乌军被包围并保护乌军官兵，他决定将乌军从乌东部阿夫杰耶夫卡撤离至更有利防线进行防御作战。

舆论认为，乌克兰危机升级两周年之际，夺取阿夫杰耶夫卡是俄军去年5月攻克交通要地阿尔乔莫夫斯克(乌方称巴赫穆特)以来，前线发生的最大变化。分析人士指出，俄方目前攻势猛烈，乌方因美西方军事援助迟迟未到而陷入弹药短缺困境，致使阿夫杰耶夫卡易手。俄方在战场上掌握一定主动权，但未来局势仍存在不确定性。

俄军控制要地

阿夫杰耶夫卡位于顿涅茨克市以北15公里处。从2014年乌克兰危机爆发到2022年危机升级之间的8年，乌军在阿夫杰耶夫卡修筑大量工事。俄《观点报》称，乌军将阿夫杰耶夫卡打造成顿巴斯地区第二道防线的最前沿阵地，是乌军在这一地区主要防御区之一。

自去年10月初以来，俄军对乌东部的阿夫杰耶夫卡、库皮扬斯克、马林卡、巴赫穆特等地乌军防线发动新一轮大规模攻势。

俄国防部17日晚在社交媒体发文说，绍伊古当天向普京汇报说，俄军已完全控制阿夫杰耶夫卡市，目前正采取措施继续肃清市内的乌军人员，并包围仍滞留在阿夫杰耶夫卡焦化厂中的乌军部队。他表示，控制阿夫杰耶夫卡使前线能够远离顿涅茨克市，从而大大降低乌军攻击顿涅茨克市的威胁。

瑟尔斯基表示，驻守阿夫杰耶夫卡的乌军已履行作战任务，令俄军最精良部队和装备遭受严重损失。移防后，乌军正在采取措施稳定前线局势，巩固新的阵地。乌武装部队总参谋部18日上午在社交媒体发文称，乌军在阿夫杰耶夫卡方向仍在战斗。

乌军“弹药饥渴”

分析人士认为，俄方攻势猛烈，令乌克兰作战部队疲于应付，加上乌方弹药短缺，最终导致阿夫杰耶夫卡易手。负责阿夫杰耶夫卡防御作战的乌军指挥官亚历山大·塔尔纳夫斯基17日凌晨在社交媒体发文称，在俄军以十一的炮火优势进攻和不断轰炸下，撤军是乌军唯一正确抉择。

奥地利军事专家马库斯·赖斯纳上校分析说，“弹药饥渴”正日益成为乌军面临的严重问题，主要原因是美国国会两党之间存在争议，武器供应不足。另外，欧盟方面原本打算在3

月前向乌克兰交付100万发炮弹，现在也只能提供一半，对作战产生了影响。另据乌媒报道，乌作战指挥官称，驻守阿夫杰耶夫卡的乌军弹药枯竭，而且在严寒环境下，火炮故障率高。

还有分析说，乌方选择在慕尼黑安全会议期间宣布从阿夫杰耶夫卡撤军，想借机向西方施压“解锁”军援。乌克兰总统泽连斯基17日在该会议上发表讲话说，对乌克兰提供的武器出现“赤字”，特别是弹药和远程武器，美国军援“至关重要”。

不过，围绕对乌军援，美国国内民主、共和两党意见不一。美国总统拜登17日同泽连斯基通电话时，指责国会在对乌援助上不作为，并强调国会需尽快批准白宫提出的特别拨款请求。

美国有线电视新闻网报道说，乌军去年发起的反攻正面临重重困难，而西方国家对乌援助的意愿也在动摇。尽管白宫方面一再施压，国会共和党人能否批准对乌军援仍存在很大不确定性。随着数月来加沙冲突不断升级外溢，有观点担忧乌克兰在西方国家外交事务中的重要性正在下降。

战事仍不明朗

美国《纽约时报》刊文分析说，阿夫杰耶夫卡是乌克兰防御体系中的重要关键点，该地失守对乌军而言可谓“具有战略和象征意义的双